

我市三家企业获国家科技进步奖

本报讯(记者王伟丽 通讯员陈晓建)昨天,2023年度国家科学技术奖在京揭晓,我市企业参与的项目获得国家科技进步奖一等奖1个、二等奖2个。其中,由中天科技海缆股份有限公司参与的“海上风电安全高效开发成套技术和装备及产业化”项目获国家科学技术进步一等奖;由江苏省如高高压电器有限公司参与的“电流零点主动调控的电弧开断技术及系列产品开发”项目,南通励成生物工程有限公司参与的“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”项目分别获得国家科学技术进步二等奖。

“海上风电安全高效开发成套技术和装备及产业化”项目提出了近中远海海上风电系统送出解决方案和技术体系,解决了中远海电缆充电功率大、载流量受限和电压稳定性问题。自主研发适应不同电压等级的XLPE绝缘交流与直流水底电缆,突破了大截面导体纵向阻

水、大长度三层共挤、高压海缆光电一体化三芯成缆、高压直流电热场耦合设计和低交联体系软接头技术难题,国内首创220kV、330kV三芯交流海缆,国际首创低交联体系±400kV直流海缆。中天科技海缆股份有限公司作为该项目参与单位,在西安高压电器研究院股份有限公司和西安交通大学联合开发的基础上,开发了40.5kV、126kV等热膨胀高压断路器,支撑了大规模风能太阳能的汇集和并网。

“食品生物制造工业菌种高效选育与优化关键技术及应用”项目实现了相关工业生产菌种的国产化,对我国食品生物制造产业加快实现高水平科技自立自强和自主可控具有重要示范意义。南通励成生物工程有限公司在该项目中主要承担磷脂酰丝氨酸和维生素K2两个品种的工业化应用,通过对两个品种菌种特性及发酵和提取工艺研究,设计出完整的工业化生产工艺,建成年产100吨磷脂酰丝氨酸和年产150吨维生素K2的生产线,实现高效绿色



制备。

下阶段,我市将聚焦建设更高水平国家创新型城市、面向科技前沿的现代工业名城,进一步加大科技创新支持力度,着力提升自主创新能力,加快将更多科技成果转化为现实生产力,增强产业发展新动能,为全省打造发展新质生产力重要阵地作出南通贡献。

进一步加大科技创新力度 抢占科技竞争和未来发展制高点

(上接A1版)充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,调动产学研各环节的积极性,形成共促关键核心技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设,提高基础研究组织化程度,鼓励自由探索,筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出,要推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节,增加高质量科技供给,培育发展新兴产业和未来产业,积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调,要全面深化科技体制机

制改革,统筹各类创新平台建设,加强创新资源优化配置。完善区域科技创新布局,改进科技计划管理,提升科技创新投入效能。加快健全符合科研活动规律的分类评价体系和考核机制,完善激励制度,释放创新活力。

习近平指出,要深化教育科技人才体制机制一体改革,完善科教协同育人机制,加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科设置,创新人才培养模式,提高人才自主培养水平和质量。加快建设国家战略人才力量,着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才。加强青年科技人才培养,大力弘扬科学家精神,激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢

志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运共同体理念,在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议,进一步拓宽政府和民间交流合作渠道,发挥共建“一带一路”等平台作用,支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络,深度参与全球科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引领者、科学家精神的示范者,为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业,创造出无愧时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要

切实加强对科技工作的组织领导,全力做好服务保障。

会上,李德仁和薛其坤代表全体获奖人员作了发言。

会前,习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖49项,其中一等奖1项、二等奖48项;国家技术发明奖62项,其中一等奖8项、二等奖54项;国家科学技术进步奖139项,其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项;授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

聚力落实国家战略 携手推进合作发展

(上接A1版)

吴新明代表市委、市人大常委会、市政府、市政协对安庆市党政代表团一行来通表示热烈欢迎。吴新明说,南通与安庆有长江相连的地理之缘、名人相交的文化之缘、路径相似的发展之缘,都深受长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略眷顾垂青。近年来,安庆市锚定经济总量“进百强、上台阶”的目标,纲举目张抓发展,全力以赴拼经济,开创了高质量发展新局面。安庆市主动融入国家战略的大格局、坚定实施长江大保护的大力度、全力推进工业强市的大手笔等经验做法,值得南通学习借鉴。南通是习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,以获批全国首批沿海开放城市40周年为新起点,放大南通“好通”“左右逢源”优势,抢抓机遇,深化改革,加快跨江向海,培育壮大新质生产力,建设面向科技前沿的现代工业名城,打造全省高质量发展重要增长极和长三角一体化发展重要支点。吴新明说,南通和安庆同处长三角中心区,希望与安庆在落实国家战略上共创标志性成果,在加强产创协同上开展深层次合作,在深化人文交往上搭建多元化平台,携手开启两地合作发展、共赢发展新篇章。

市委常委、常务副市长王晓斌主持会议。

在通期间,安庆市党政代表团考察了中天科技集团、星源材质(南通)新材料科技有限公司以及五山地区滨江片区。安庆和南通的相关市领导参加活动。

昂扬“竞”的姿态 展现“进”的作为

(上接A1版)争当“求真务实敢为善为好干部”活动等为抓手,引导党员干部树立和践行正确的政绩观,对看得准、拿得准的事,马上就、抓紧干,能多干就多干一些。

发展新质生产力,要尊重基层创造,鼓励基层大胆探索实践。我们要持续深化整治形式主义为基层减负工作,按照中央、省委部署的11个方面重点任务,落实好“精文减会严事”十项措施,常态化开展文山会海、“指尖上的形式主义”等整治,把基层干部从无谓的事务中解脱出来,腾出更多时间和精力谋发展、抓落实,不断提升基层治理的科学化、精细化、智能化水平,察实情、办实事、出实招,切实为基层解决实际困难。

当前,纪检监察教育正处在纵深推进的重要阶段,我们要引导党员干部锻造过硬的政治定力、纪律定力、道德定力、拒腐定力,更加自觉在严格约束下奋发干事创业,坚持严管约束与厚爱激励有机统一。既要坚持严的基本基调不动摇,一体推进“三不腐”,以优良党风政风引领社风民风;又要坚持“三个区分开来”,深化落实激励干部担当作为系列政策举措,完善高质量发展考核指标体系,激励党员干部在高质量发展上比学赶超、力争上游,进一步奏响“七虎竞南通、十强逐江海”的时代强音。

迎战汛期考验 守护江海安澜

全力保障人民群众生命财产安全

市公安局部署恶劣天气应对工作

本报讯(记者张亮 通讯员苏锦安)据中央气象台预报,未来十天,长江中下游等地将有四轮强降雨。昨天,市公安局召开会议,就做好梅雨期间恶劣极端天气应对工作进行再部署,全力保障人民群众生命财产安全。

根据部署,全市公安机关将同有关部门深入开展常态化风险隐患排查和危险区域巡检,进一步强化各项安全防范措施,及时消除隐患、堵塞漏洞。针对本地防汛形势特点,市公安局制定了工作预案,要求各地、各警种部门进一步完善应急预案方案和机制措施,坚持预防预备和应急处突相结合,根据天气变化实时调整勤务安排和警力部署,加强24小时值班备勤,及时接受群众报警求助,高效保障道路交通,全力维护治安秩序。

针对今年梅雨较常年明显偏多的情况,市、县两级公安机关还将加强与相关职能部门的联系沟通、信息共享,及时发布预警提示信息,加强安全宣传教育。

减少时间成本 过程公开透明

“云评审”助推如皋项目快审批

本报讯(记者陈嘉仪)日前,在如皋市政务服务大厅,一场由政府相关部门、专家评审组、企业技术团队参加的腾讯会议正在有序举行,这是当地为圣奎新材料(南通)有限公司“年产30万立方米匀质硅墨烯新材料生产项目”举行的线上专家评审会。

在服务项目过程中,如皋数据局得知企业相关技术服务团队在上海,而针对项目邀请的资深专家在南京,难以协调双方时间,为推进项目进程,决定采用视频方式开展节能会议,争分夺秒为项目完成相关审批手续。

“云评审”将传统的线下评审会搬到了网上,以最简路径完成项目审批,既有效解决了时间冲突、交通制约等问题,又让评审过程更加公开透明。今年以来,如皋创新应用“云评审”方式,已顺利通过4个项目能评,平均2个工作日完成项目评审,较规定的5个工作日节约3个工作日,大大节约了时间成本。

变政府思维为企业视角,以创新小切口推进营商环境大提升。下一步,如皋将持续推进线上服务,优化数据赋能,常态化运用“云评审”,打造项目报审“最先一公里”。

把安全生产各项工作抓实抓细

苏锡通园区举办专题培训班

本报讯(记者顾凌)昨天,苏锡通园区安全生产监督管理培训班开班。通过集中学习,提升全区各级领导干部统筹发展和安全的能力,切实把安全生产各项工作抓实抓细。

本次培训班结合安全生产月和《中华人民共和国安全生产法》,围绕“风险分级管控和隐患排查工作”“以敬畏之心扛起安全生产监管责任”“安全生产事故调查和责任追究、举报奖励”“规范行政执法程序,提高安全监管水平”等方面,进行集中授课。同时,安排现场教学,赴上海外高桥智能制造服务产业园、振华重工、3M坠落防护培训中心等学习,进一步提高安全监管水平。

培训班由苏锡通园区安委办主办,是苏锡通园区安全生产月系列活动之一。通过培训,推动园区安全生产形势稳定向好。



昨天,满载36片V136型风电叶片的利比里亚外轮从通州湾新出海口东灶港码头驶往德国。据南通海关统计,今年1—5月,我市出口风力发电机叶片及附件总货值约9300万美元,同比增长11.5%。
记者 许丛军摄

市中医院针灸专家施振东:

小银针搭建医疗援外大桥梁

潮涌江海 见证南通对外开放

今年9月,中国(江苏)第20期援圭亚那医疗队将启程前往圭亚那执行医疗援外任务。早在31年前,时为南通市中医院中医针灸专家的施振东就以首批中国(江苏)援圭亚那医疗队队长的身份,带领8人前往圭亚那。“那是一段让我终生难忘的时光,有自豪,有感恩,亦有收获。”67岁的施振东说。

圭亚那位于南美洲北部,与委内瑞拉、巴西、苏里南毗邻,东濒大西洋,属于热带雨林国家。1992年8月,圭亚那合作共和国和中国签署了中国向圭亚那派遣医疗队的协议书。

1993年7月30日,江苏省组建医疗队代表国家首次踏上南美大陆。“医疗队的成员来自南京、苏州、镇江、徐州等地,南通队

员就我一个,专业涉及妇科、心内科、麻醉科、胸外科、针灸科等多个学科。在接到组织的通知后,我的心情既激动又紧张。”施振东回忆,当时他才36岁,是第一次参加医疗援外工作。那一年,正逢援外医疗改革之年,医疗队不再安排翻译随行,而是派遣精通英语的医生参与。为此,出发前,全队员接受了外语、外事礼仪等方面的集中培训,经过48小时的行程,终于抵达了圭亚那。

“我们8个人分成4个组,分别在首都乔治敦和林登中心两家医院开展医疗援助工作。”施振东告诉记者,圭亚那当地疟疾、登革热、结核病等疾病高发,加上医疗设备相对陈旧,给医疗工作的开展带来了一定挑战。

首批圭亚那医疗队在当地一待就是两年,由于当时通讯不发达,没有手机、微信,打电话不方便,队员们只能通过写信与家人联系。“那时儿子上小学,我对他缺位

了两年的陪伴,十分内疚。好在妻子也是医生,对我的工作十分理解。”施振东说,援外第一年的春节,他和队友们都没有回家,只能遥望故土寄托思乡之情。

1995年6月30日,施振东一行圆满完成援外任务,顺利回国。“两年的援外时光,让我和队友们结下深厚的‘战友情’,我在援外工作中也实现了个人的成长和进步。”在施振东看来,要成为一名合格的援外医生,必须具备高度的政治素养、精湛的医疗技术、热情真诚的服务态度和勇于奉献的精神。2004年,在江苏省援外医疗队派遣40周年纪念暨表彰会上,施振东深情写下了《情怀圭亚那》一文,分享了那段难忘的援外医疗生涯。

两年时间,中国(江苏)首批援圭亚那医疗队治疗当地病患3万余人,成功开展各类手术1700多例,在圭亚那产生了良好的社会反响。时任圭亚那总统贾根在1993年11月19日访华接受采访时动情地说:“中国医疗队为当地人民解决了很多重大疑难医疗问题,值得敬佩!”

本报记者 冯启榕